BAXIKA ZTOIXEIA OEQPIAX (1.1,1.2)
Puoikoi apiBpoi: N = {0,1, 2,3, 4,...}

ApTiol apiBuoi: Ogoi diaipolvTal e 70 2 TTepittoi apiByoi: Ogoi dev didipouvTal pe 10 2

MTopoUpe TTAVTA va OUYKPivVOURE YUOIKoUC apiBuouc peTall Toug kai va amogaacifoupe Tolo¢ givai
HEYAAUTEPOG N HIKPATEPOC Ao Tov dAA0, XpnOIHoToIWVTAG KaTtdAAnAa aUupoAa, yia Tapddeiyua:
25>17, 36 <101, 30=30, 18>11

ZTPOITYAOTIOIHZH: AvTtikatdoTaoh evog @uaikoU apiBuol pe évav dAAo (Aiyo HiIkpOTEPO H Aiyo

HeyaAUTepo Tou). Ta PpAuara:

1. TTpoodiopiCoupe Thv TANn oTnv omoia Ba vivel n oTpoyyuAoTroinon.

2. E€eTdloupe To ynyio Tng apéowg pIkpdTEPNG TAENG: Av auTd civar pikpoTEpo Tou 5 (dnAadh 0,1,2,3,4)
TOTE amAd pndevifoupe auto Kai 6Ad Ta yneia Twv HIkpoTepwY TAewv. Av givar yeyaAUTepo A ioo Tou B
(dnAadn 5,6,7,8,9) , To ynwio autd Kkai 6Aa Tng HikpoTepnG Taing pndevifovral aAAd To yneio Thg Taéng
oTpoyyuAomroinang audvetal katd 1.

TTapddeiyua aTpoyuUAAOTIOIRCEWY TWY APIOUWY ThG TTPWTNG OTAANG, oc didgopeg TAEeIC ynpiwy:

Ap1Buoc | Movadeg | Aekddec | Ekatovtddec | XiAiddeg
13455,7 | 13456 13460 | 13500 13000
276042 | 27604 | 27600 | 27600 28000
532145 | 53215 53210 | 53200 53000
499879 | 49988 | 49990 | 50000 50000

IAIOTHTEZ BAZIKAON TIPAZEQN

TIPOZOEZH TTIOAAATTAAZIAZMOZ
1. a+0=a (1o O civai To oudéTepo oToixeio)- a1 =a (To 1 eival To oudéTEpo OTOIXEIO)
2. a+p=p+a - (avTigeTaOeTIKA 1816TNTA) - AL =P
3. a+(p+y)=(a+p)+y - (mpoocTaipioTikA 1816TNTA) - - (B-y) =(a-B) 'y
4 a-B+y)=a-Bt+a-y, a-B—-y)=a-B—a'y (empeploTikA 1316TNTA)
Tnv emipepIoTIKA 1816TNTA, Thv XpnoidoTroloUUe yid va dicukoAuvépaoTe oTi¢ Tpaleic. Acite Ta TapakdTw
Tapadeiypara:
45-36+45-64=45-(36+64) =45.100 = 4500

34,7-245+34,7-32-34,7-177 =34,7-(245+32-177) =34,7-100 = 3470

To amoTéAeopa TnG TPoaBeonc AéyeTal aBpoiopa, ev) To amoTéAeopa Tou TToAAATTAACIdooU YIVOHEVO.
AZATIPEZH: ZTtnv mpdn Tnc agpaipeong, eumAékovTail Tpeig 6pol: O peiwtéog (M) , o apaipeTéog (A) Kai n
diapopd (A). Ztnv mpdfn: 100-36=64, pciwtéoc civai o 100, apaipeTéog o apiBuoc 36 kai diapopd givail o
ap1Budc 64. H axéon petall Toug mepiypdpeTal pe Thv e€iowon: M-A=A A 10080vapa A+A=M (SoKiuh ThG
agaipeong).

TIPOTEPAIOTHTA TTIPAZESQIN: Otav mpémel va UTtoAoYiooude T TIUA HIAC TTAPAOTAONG, EEKIVAUE

TdvTa pe TI¢ Tpdeic yéoa aTig mapevOioeig. EkTeAoUpe TpwTa Toug TToAAATTAAaiaopoUg Kai TIC dIaIpECEIG
Kdl oTh OUVEXEld TIC TTpooBéaeig kal TIC apaipéacelg. TMa mpdeic mou éxouv Thv idia TTpoTEPAIOTNTA,
eKTEAOUUE TTAVTA ATt TA ApIoTEPd TIPoC Ta 8e€1d pe Toug dUo TTPWTOUG apiBuolc, 4TI Ppole pe Tov
emopevo Kal ouvexiCoupe €Tal HEXpI va TeAelwoouv OAol ol 6pol TnG TtapdoTaong. INia mapddeiypa:



12+(15—8)-2—13:12+7-2—13:12+14—13:26—13:13
31—11-(12—10) =31-11-2=31-22=9
52-4.5+5-3=32-20+15=12+15=27

AZKHZEIZ ZE TIPOTEPAIOTHTA TIPAZEQIN KAT AYNAMEIZ (1.3)

Al. Na ypdyeTe pe amAoloTepo TPOTIO TIC TTAPAKATW TIAPACTATEIC:

X+ X+ X+X+X= XX X-X-X-X=
a-a-X-a-x-a-x= 6-6-6-6-6=
10-10-10-10-10-10= 8-8-8.-8-8-8-8-8=

A2. Na ppeite To amoTéAeopa oTIC TAPAKATW TTAPACTACEIC:
A=3.5-5.2+2.3+4.9-8:2-6:3 B=4-(12—9)+3-(8—6):(5+1)
6':23:4+42:8+3-(52—4-6) D=3-2°+4-3.(10-3-3)+5
Amavthoeic: A=41, B=13, C=7, D=39

A3. XpnoIHoTIoINOTE TV EMIHEPIOTIKA 1310TNTA Yid va PpeiTe amoTéAsopa Xwpic va ayyifeTe

KOUTTIOUTEPAKI:
38,15-43+38,15-32+38,15- 25 = 27,53-32+27,53-77—-27,53-9=

Aravthoeic: 3815, 2753

B. Na ppeite To amoTéAeopa Twy TapakdTw mpdfewv:
A=4°-5.(3-2°.3)+2":8 B=3":(2°+1)+4°:(5-3-7)
I=3.(52-2%-3):(5-2+3)~(10°~10°)

A=2-10°+4° —5°:52+3 E=(4#:2°+2) -(17-3-5)+2%-2-1
Anavtioeic: A=51, B=11, =2, A=2014, E=2015

. Na TomoBeTnoeTe TIC TApevOETeIC 0TToU Kal av Xpeld{ovTal, TTPOKEIPNEVOU va TIPOKUTITOUV OWOTEC

I00TNTEC:

a. 5-3+2-4-6-1=5 B.5-3+25-4.6-1=15
y. 4+2°-7-13+3-42-7=44 5. 4°-5.2°-15+4=5

Ynodei§n: a. 25-20=5 Pp. 40-24-1=15 vy. 4+13+27=44 3. 64-40-19=5

A. MTiopeite xphoipomoiwvTag 6moleg amod TiC Téooepelg TpAleic BOEAeTe Kal Tov apiBud 4 Téooepeig
akpIPWe @opéc, va TdpeTe aav amoTEAeaua Toug apiBpouc amo 1o 1 éwg kai 1o 8;

Ywédeifn: Acite yia mapddeiypa twe oxnpatiCoups Toug apiBpouc améd To 1 wg To 8 pe Tov apiBud 6:



(6+6):(6+6)=1 6:6+6:6=2, (6+6+6):6=3 6-(6+6):6=4
66:6—6=05 6-(6+6):6:6, (6-6+6):6:7, 6+(6+6):6:8

OPIZMOTI XTH AIAIPETOTHTA (1.4,1.5)

EAaxioto Koivé TToAAawAdoio (E.K.TT) dUo h mepiocdTepwy QUAIKWY apiBuwy, gival To Tio HiIKpd amd Ta
Kolvd Toug ToAAatrAdaia.

Méyiotoc koivog diaipétng (M.K.A) 3Uo h mepioodTepwy YUOIKWY apIBuwy, cival o HeyaAUTepog amod
Toug KoIvoUg diaipéTeg Twy dUo aplBpwy.

TTpwrog apiBuoc: O apiBuog mou diaipeiTal YOVO HE TOV £AUTO TOU Kail Th pHovdda.
TpwTor perall Toug: Alo apiBuoi civar Tpwror petall Toug, av éxouv Méyioto Koivé Aiaipétn Th
Hovada.

KpiThpia diaipeToTNTAC

Me 10 2: O ap1Budc mpémel va £xel TeAeuTaio ynyio Tou Kdmolov améd Toug 0,2,4,6,8.

Me 1o 5: O apiBuoc mpémel va éxel TeAeutaio yneio Tou Kdmoiov améd Toug O, 5.

Me 1o 3: To dOpoioua Twy Yneiwv Tou va civar ToAAamAdoio Tou 3.

Me 10 9: To dOpoioua Twy Yneiwv Tou va sivar ToAAamAdoio Tou 9.

Me 10 4: Tlpémel o ap1Bu6¢ Tou axhpaTiCouv Ta dUo TeAsuTaia yneia Tou apiBpou, va cival ToAAaTAdaio
Tou 4 h va givar 1o 00.

Me 10 10, 1o 100 i 10 1000: O apiBudc mpémer va TeAeiwvel ae O, 00 R 000 avrioToixa.

Me 10 25: O ap1Budc TeAeiwver ae 25, 50  00.

2 Tov Tivaka mou akoAouBci, va cupumAnpwoete pe N A O avdAoya pe To av o apiBuéc Tng 1" oThAng

diaipeital ye Tov apiBuéd Thg oTAANG Tou e€eTdleTe.

ApiBuog | Met02 | MeTt03 | MeT04 | Me 05 | Me 10 9

14400

10101

32560

14052

50679

78076

2.Tou¢ TapakdTw apiBuol¢, va CUNTTANPWOETE Ta Kevd e Ta KATAAANAa yneia, WwaTe va TAnpeital n
ouvenkn mou JdiveTal KABe popd:

1.0apBpéc 45 1 va diaipeitar pe 10 2, 70 3, T0 9 Kai To 5.

2.0 apBpoc 423 _  vadiaipeitar pe 1a 2,3,4,5 kai 9.

3. OapiBuoc 45 _ 2 va diaipeitai pe 7o 2, 10 3 Kai To 4, aAAd 61 pe TO 9.

4.0 apibpéc 73_ 46 va diaipeitar pe 1o 2, To 4 Kai To 5, ahAd Ox1 pe To 3 kai dX1 pe To 9.



5.0 apiBpéc 1_1 8 va diaipeitar pe 10 3, To 9 Kai To 4.
2 & OAd TA TAPATIAVW UTIAPXOUV TTEPIOTOTEPEC amd pia AUoeiC. AoKipdoTe va PpeiTe O0EC TTEPIOOOTEPEC
UTropeiTe.

AZKHZEIZ ZTA KAAZMATA (2.1 - ka1 2.5)

1. Na ppeite Ta Tapakdtw aBpoiopara kai diapopéc:

a2i+12-3- b2+l M. AT R

3 2 5 10 15 6 4 12
d.§+£—1: e.1§+3£—gz f.E+2—7—1i:

9 27 6 7 21 42 23 46 46
g.3242% 4L p2_ 3 7_ ;4,1 1

9 2 12 19 38 38 5 3 2

2. Na ppeite Ta 1008Uvapa kAdopata avdueoa ae 6Aa Ta TapakdTw, agol PePaiwc Ta amAoTToINCETE:

13 7 11 28 14 21 43 32 24 27 18 48 9 21

262144 42'56' 6386 48 36 36 27 72 25 35

3. Na ppeite Ta TapakdTw yivopeva Kai ThAika:

3.24_ b 3.2. 4 _ ool gl 1l
4 3 7 9 15 3 26
d.l:§ ﬂ: e.2§ ll §= f.3§:1— 3=

12 6 7 4 2 2 4

B= 1+£+1- 3 + ! 13
2 3 6)\1007 2014

r=(2t 11}.83,(1 5]32.%
3 74)5 12) "5 17



AnoTteAéopara: 1. a.§ b.E C.§ d.g e.g f.0 g.ﬁ h.l i.g
6 30 2 54 2 36 19 60
3a.E bﬂ c.ﬁ d.g e.E f.1 4.A:g B:i r=1
7 9 36 5 9 60 2014

AZKHZEIZ ZE EZIZQZEIZ KAI TTIPOBAHMATA (4.1,4.2)

1. Av oTo TpITAdaio evag apiBuou poaBéaoupe To 7, Ppiokoupe Tov apiBuo 10. TTolog ATav o apXIKOG
ap1Buac;

2. Av amo To H1a6 £voc apiBuol agaipéooupe To 8, Ppiokoupe 12. TTolog civar o ap1Budc;

3. Ze kamolov apiOué mpooOéToupe Th Hovdda Kkai diaipoUpe To dBpoiopa e To 4. ZTn guvéxela o€ OTI
Pphkape, TpoaBéToupe Tov apiBuod 5 kai mpokUTTEl To 7 oav TeAikd amoTéAcopa. TTolog ATav o
apXIKOC aplOuoc;

4. Amo kdmolov apiOuoé agaipoupe To 3 Kai diaipoUpe Th diapopd Toug He Tov apiBuod 5. Z 1o mnAiko
TpooOEéTOUHE ToV dp1Bud 2 Kai To dBpoiopa autd 1ooUTal pe 11/4. Na ppeite Tov apxiké apiOpé.

5. Ze kdmolov apiBué mpoaBéToupe To 4 Kkai 0TI Ppoupe To diaipoUpe pe 3. ATTO To TTNAIKo agaipoUle
Tov apiBuo 5 kai To amoTéAeopa Tou TpoKUTTE! gival o apiBpoc 3. Na PpeBei o apxiko¢ apiOuoc.

6. Av oge kamolov apiBuoé mpooBEooupe To TPITTAAGIO TOU Kal amd To dOpoiopd Toug agaip€ooups To 7,
Ppiokoupe Tov apiBuoé 5. Na PpeBei o apx1kdg apiOpog.

7. Tpeig gihoi poipdotnkav 1000 € wg e€n¢: O mpwrog mhpe 200 € mapamdvw améd Tov deUTEPO, EVW
o Tpitog hpe 150 € AiyoTepa amd Tov deUTepo. Na Ppeite Tooa xpAuaTa mhpe kABe évag amod Toug
TPEIC @iAoug.

8. 'Evac @uaikdog apiBuog , o TponyoUHEVOG TOU Kal £vdg akdpa TPEIC Hovddeg peyaAUTeEpog amod Tov
TPWTO, £X0oUuv dBpoiopa 599. Na ppebei 0 puUOIKOG.

9. 'Evac guaikdc apiBuocg, o SITAAOIOC ToU Kal 0 eTTOHEVOC Tou dITTAdaiou Tou £xouv dBpoiopa 10041,
Na ppebcei 0 puoikog apiBuoc.

10. O Adkng, o Mdknc kai o Zdkng képdiaav 1200 €. O Adkng mhpe Ta dimmAdoia Tou Mdkn kai o ZAdkng
mhpe 100 € AiyoTepa amoé 1o Adkn. TTooa mhpe kaBévag Toug;

11. Na AUoeTe TiI¢ TapakdTw eioWazig:

a. 2x-3=0  p. 15-x=8  y.5x-7=8 0. 15-2x=3 e 11-5x=1

or. Xoazz o 25 430 g 25 Xyg X
2 3 X 5 3 X 4
12. Na AUoeTe TI¢ TapakdTw e€ioWwaelg:
a. X__l_4:7 bﬁ_gzg C_ﬂ_)(:g
3 5 7 7 5 3
d. Liox=2l e. 3x+7=§ g 2x-1 7
2 3 4 3 3
5 7 Xx—-3 1 2 X+2 4
g.——X=— hh—————=— —_— =
3 11 4 2 3 5 3

AmavTthoeig oTi¢ e§iowoeig:



3 15 20 15 16
a— [B.7 .3 0.6 ¢.2 A4 . — n.— 60.— 1.25 . —
11.2ﬂ7 €2 ot 42773 5 . =

2
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TA TTIOZOZTA (5° kepdaAaio)

. . ., a . . , , N
KdBe kAdopa Tng Hopehc E , UTropei va ekppaoBei oav 3ekadikdC Kal aTn OUVEXEIA 0aV TTOOOOTO ETTi TOIC

ekaté: 2=0,4= 0 ;i 4006, S-0,375=312

—— n 37,5%. OTav 10 KAdopa éxel mapovopaoTh To 100, o
5 100 8 100 " Ha EXEL TidpovordaTh

27 13
ap1OunThc divel kateuBeiav To TooooTd, dnAadh: — =27%, — =13%.
pITHNTNG n n 100 (] 100 0

TeAIkd, T0000TO €Ti TOIC €KATO cival amAwe éva kAdopa pe tapovopaoTh 1o 100, evh TOOOOTO «ETi TOIC
XIAioic» éva kAdopa pe mapovopaoTh To 1000.

OTav diveTal éva apxiké mooco Kal {ntape va Ppolpe €éva mocooTO TOU,
woAAanAaoidaloupge To w000 HE TO AVTIOTOIXO TOU mooooToU KAAoud.

OTtav yvwpiloupe £éva mwooooTld £vo¢ moooU Kal {nTape To ApXIKO w000, TOTE
diaipoUpe TOo voUpepo mou yvwpiloUHe HE TO AVTIOTOIXO TOU mooooToU KAAoua.

Otav OéAoupe va Ppolpe TI M0o00OTO avTimpoowmneVel évag aplOudég a wg mpog évav
apiOuo p, diaipolpe Tov a He 1o P Kal ekppaloupe Tov deKAdIKO mou mpPoKUTTEI ogav
TMO0000TO £mi TOIC €EKATO.

Acite Ta mapakdTw mapadeiypara:

1. Eva cidoc éxel Tiuh 450 € kai pag to mpoagépouv pe EkmTwaon 15%. Na Ppeite Thv TEAIKA Tou TIUA

kaBw¢ kai Thv ékmTwon oc €.

Auon: Epodoov To ayopdloupe pe ékmtwon 15%, Ba mAnpwooupe TeAikd To 85% Tng apxikh afiag, dnAadh
85 45-85 3825

450- = =

100 10 0

450-£:67J€ n 450-382,5=67,5¢€.
100

=382,5€.H ékmTwon mou pag ékavav eivar:

2. Av n apxIKA TIPA evog eidoug cival 600 € kai yivel ékmtwaon 10% kai oTh ouvéxeia tpooTeBei BTTA
18%, Tola givar n TEAIKA Tou TIPA Kal TT010 TO TT0000TO HETAPOAAC OUVOAIKA;

90 .118 _ 6-9-118 _637.2

100 100 10

TeAikn Tipn= 600-

AnAadh, n ouvoAikh peTaPoAn civai: 637,2-600=37,2 € kai avépXeTdl 0 TTOGOOTO TIOU PpiokeTdl w¢ eEAC:
37,2

252 20,062 1 6,2%.
600



3. Av OoTnV apXtKA TIr evog €idoug npoaBeooupe OIA 18% kat teAikd nAnpwooupe 708 €, nowa gival n
APXIKN TA;

118 100 70800
Aoxiki T = 708220 — 708. 199 = 70890 _ ¢4,
PXIKR TN 100 118 118

4. Av €va €idog eixe 750 € kat TeAika ayopdotnke avTi 600 €, o€ TL N0000TO AVEPXETAL N EKNTWON;
TTAnpwaoape 750-600=150 € AiyéTtepa. To mooooTd umoAoyileTal we eEAG:

150 _ 5 2 4 200%.
750

FYAANO EPTAIIAZ ZTA TTIOZOZTA
2 nueiwoTe dimAa oe kAOe TPAPAnNUA TNV TTPAEN TToU TIPETTEl va KAVETE yid va PpeiTe Thv amdvThon:

T1 moogooTo Tou 250 cival To 35;
T1 moooaTo Tou 150 civai 1o 12;
TTw¢ Ba ppw 10 23% Tou 400;
TTw¢ Ba ppw T0 12% Tou 50;
TTw¢ Ba ppw 10 4% ToUu 30%;
H Tipn evéc cidoug amd 45€ éyive 54€. Kartd 11 TooooTo au§nBnke;
H Tipnh evécg €idoug amd 120€ éyive 130€. Kartd 11 TooooTd au§ABNKe;
H Tipnh evéc €idoug amd 70€ éyive 56€. KaTtd Ti T0000TO HEIWONKE;
2 ¢ éva €idog pe apxIKh TipA 130€, éyive alEnon 12%. TToia cival n TEAIKA Tou TIWA;
. Z¢ éva €ido¢ pe apxikh Tiph 400€, éyive abfnon 19%. TToia ivai n TEAIKA Tou TIUA;
. 2¢ éva €ido¢ pe apxikh TiPA 130€, éyive ékmtwon 15%. TToia sival n TeAIKA Tou TIUA;
. Eva €ido¢ ayopdotnke 150€ petd amd ékmtwon 20%. TToia ATav h dpXIKA ToU TIPA;
. Eva €ido¢ ayopdotnke 180€ petd amd av€non 20%. TToia ATav h dpXIKA Tou TIWA;
. 'Eva €ido¢ ayopdoTthke 357€ petd amd tnv mpdéoBeon 19%. BTTA. TToia ATav n dpXIKA Tou TIYA;
. Z¢ éva €idoc pe Tiun 400€ évive 10% EkmTwon kai oTh ouvéxeld TpooTéBnke 19% STTA. TToia civai
N TEAIKA TOU TIUA; Z€ TI TOOOOTO 9OAvel n HeTAPOAR TN TIPAG;
. Z¢ éva €idoc pe Tipn 600€ éyive 20% al€non kai oTn ouvéxeia mpooTéOnke 19% BTTA. TToia civai h
TEAIKA TOU TIPA; Z€ TI T0O0OTO POAvel N HeTAPOAR TG TIPAG,
17. ‘Eva cidoc ayopdoTthke 528€ petd amd dvo diadoxikég aunoeic katd 10% kai 20%. TToia Atav n
apXIKA TOU TIUA;
18. Eva cido¢ ayopdoTnke 324€ petd amd pia ékmtwon 10% kai pia ab€non katd 20% . TTéoo kéoTIle
apXIKd;
19. 'Eva ood 30000€ katatébnke ot Tpamela pe eTHOI0 £TITOKIO 6% yia dUo Xpovia. Ti Tood Ba
eKTapieooupe 2 Xpovia HETA;
20. Av aTo mponyoUpevo tpdPAnua, uttdpxel 20% popog aToug TOKOUG, TI Tood Ba eioTipdfoupe TEAIKA;
21. Av kataBéooupe 10000€ pe eThaio emiITOKIO 4% Kal avaTokiopd kaBe e€dunvo, T1 Tood Ba
eigmpaloupe 800 xpovia HETA;
22. Av ot éva €ido¢ au§nBei n TipA Tou Katd 20%, TI EKTTITWON TIPETEI vda YiVEl OTh OUVEXEID YId vd UhV
peTaPAnOei n apXIKA ToU TIUA ;
23. Av ot éva €idoc yivel ab€non katd 10% kai oth véa Tiph ab€non katd 20%, oc TI T000OTO TNG
apxikhg TIWAG eBdver n abgnon;
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AZKHZEIZ ZE TIPOBAHMATA TIOZOZTON

1. 'Eva autokivnTo afiac 14.000 € empapuvOnke pe &.TT.A 23% kai £181kd popo 4% emi Tou BTTA.
TT600 TOUARBNKE TeAIKA; Z € TI TOOOOTO £9pOace N oUVOAIKA eTipdpuvan;

2. X éva popnTt6 uttoroyioTh aliac 1.200 € , n etaipeia ékave ékmtwon 15%. Z1n ouvéxeia
mpooTéONke BTTA 23% . TT600 TOUARBNKE TEAIKE, Z & TI TOOOOTO TG APXIKAC TIMAC £pBaoe n
HeTAPOAR TNG TIHAG TOU;

3. 'Eva cidog mouAnBnke pe ékmtwon 30% The apxikhc Tou afiac avti 280 €. TTégo ATav n apxIKh Tou
aia kai Té6oo Oa cixe TouAnBei av n ékmTwaon Ktav povo 10%;

4. Tia pa ouokeuh DVD mAnpwoape pali pe ®TTA 246 €. Av 1o TTo00aTd Tou BTTA civar 23%, o0
ATav n apxIkh Tou alia; TTéoo Ba cixape mAnpwoel ayopdlovtdc Tov pe ékmtwon 10% TnS apXIKAC
Tou aiag;

5. 'Eva kéTepo kdoTie To 2010, 250.000 €. To 2012 avaTiph®nke katd 15% kai Tov Iavoudpio Tou
2014 npoopépeTarl pe ékmrwaon 25% tng diapoppwpévng afiag Tou. TTéoo KooTilel TeAIKA;

6. ‘Eva cido¢ pe apxikh aia 300 € , mouAnBnke TeAika 270 €. TT600 ToIC €kATO ATAV h EKTITWON TTOU
pag éyive; TTooo Ba cixape TAnpWaoel av h EKTTWAN avepXOTav 0To HIOO TOU TT000OTOU TTOU PPAKATE;

7. BEvag éumopog aydpace nAekTpikd €idn ocuvoAikig afiac 20.000 €. To ood autéd emiPpapUvOnKe pe
BTTA 23%. O éumopoc mAnpwaoe 1o BTTA kai To 30% Tne apXIkhg aliac oav TpokaTaPoAR Kai
oupgwyvnoe va amomAnpwoel oc 5 pnviaieg 86ocic pe emiTdkIo 2% To pAva. Na Ppeite To T00d KABe
d6on¢ kabwg Kai To TogooTd ThG TeAIKAC emiPpdpuvang w¢ mpog Ti¢ 20000 €.

8. O XpioTépopoc aydpaoe éva Home Theatre mou kéoTi{e 5000 € kai emipapuvOnke pe 23% BTTA.
To ouvoAiko TToad Ba To eopAnoel ae 5 8ocic pe emiTdkio 3% To pAva. Na Ppeite To To06 KABE
d60n¢ kabwg Kai To TogooTd emMIPdpuvong £mi ThG dpxIkA¢ padli pe To TTA aiac.

9. 'Eva cidoc¢ pe apxikh aia 200 € maipver ab€nhon 10%. ZTh ouvéxeia pag kavouv ékmtwon 10% otnv
aia mou cixe diapoppwOei. TT6co Oa mAnpwooupe TeAikd; Macg oupgépel n diadikacia h Ba ATav
TPOTIHOTEPO va eixape mAnpwaoel Ta 200 €; Ti Oa cuvépaive av gixe yivel TpWTA n EKTTWON KAl
HETA n alinon;

10. Z¢ éva €idog, pag kdvouv ékmtwon 10% oThv apxikh Tou afia kai aTh ouvéxeia TpoaBéTouv 23%
BTTA. TeAikd yia To €ido¢ auToé TAnpwaoape 276,75 €. TTdéoo ATav h apxikA Tou aia;

11. TTAnpwoape yia éva Ceuydpr mamouTola 100,8 €. H Tipyn auth diapopewOnke petd améd dUo
diadoxikéc ekmTwoeic katd 10% kai 20%. TTdoo Atav h apxIkh Tou aia;

12. Av ot éva €idoc yiver ab€non 20%, 600 ToIC €KATO HEiwoN TIPETIEN vd YiVEI OTN OUVEXEIA WOTE N
TIUA TOU va Yivel ion He Thv dpXIKA;

13. Z¢ éva mood kdvoupe 8Uo diadoxIKéC ekmTwoel kKaTd 20% kai 15%. Ze Ti TooooTd Tpémel va
au§hooupe TNV TEAIKA Tou TIPA WwoTe va avagpBdosl Thv dpXIKA Tou TIUA;

ATavTnoeIc:
1":17348,80,23.92% 2":1254,6 ,455% 3":400, 360 4":200, 2214 5": 215625
6":10%,285 7":2856, 2912, 2968, 3024, 3080, 3,41% 8":1266,9, ..,14145,9%

9":198 10":250 11":140 12":16,67% 13":47,06%



KAIMAKEZ KAT ANAAOTA TTIOZA (6.1-kai 6.5)

o
A. Ta va Aooupe pia oxéon ThG Hopeng — = z , WC TIpo¢ KAToIo amod Ta TEooepd ypdupaTd, KAvoupe

o

«x1a0Ti» ppovTiovrag o dyvwoTo¢ va sivai ato 1° péAog Kai ath ouvéxela diaipoUlE e TO OUVTEAEOTRA Tou
ayvworou. Acite Ta TapakdTw mapadciypara:

§:1, 3;(:35,;(:§ Kai E:2,51,1/:484”:‘%8

S gy 3 7%

B. AUo Tood x kai g eival avdhoyd, 6Tav o AGyo¢ Twv TIHWY Tou Y Tpo¢ To X €ival otaBepdc. O oTaBepdc
ap1Buo6c Tou TPOKUTITEl KaAgiTal oUVTEAEOTAG avaAoyiag. ZT1a dUo TTapakdTw Tivakdkid, eAEyXoUle av Ta
To0od gival avaioya:

X236 |8 X|1]2|3|4
| 6|9|18 |24 g|1/4/9]|16
o o s .y 6 9 , , , .
TTapaTtnpoUue 671 oTov 1° mivaka civar — = > = 3 =...=3dpa Ta mood X Kai Y givar avdhoya pe Y=3x. ZToOV
X

2° mivaka o Adyocg Twv TIHWyV dev gival oTaBepdc, dpa Ta oad dev givar avdAoya.

. Z1a mpoPpAApara pe KAigaka i o€ autd pe HeyEBuvan R olikpuvon evog avTiKeidévou, 1oxUel TavTta h e€AC
oxéon:

AmoOoTAON OTO YA pTN 1 OTO HOVTELO

KA parker = i/ , did
TOOYUATIK ATTOCTACT] 1] TPAYUATIKY Ol0OTAoT

TTpooéxoupe o1 amoaTdoei va ival HETPNHEVEG OTIC i81EC Hovddeg Kal av auTo dev oupPaivel, TIC
peTaTpémoupe. EmMeidn n KAipaka diveTal oav éva KAdopd, h oXéon TTou TTPOKUTITE! gival pid avaAoyia n
omoia AUveTal OTwG Teplypdyape ato A.

AOKNOEIC:

1. Ze pa TnAcdpaon 6TTou n 00dvn TpoPdAAel sikdveg ae avaloyia 16:9, va Ppeite To HAKOG ThG
€1IKOvac av To TAATo¢ TG cival 45cm.

2. Xe xaptn pe kAipaka 1:50000, n améoraon dUo onueiwy givar 20cm. TToia gival n TpayuaTIkA Toug
améoTaon; TTéco Ba améxouv oTo XdpTh dUo Xwpld TTou h TTpaypaTikA HeTal Toug amdoTaon ivai
5Km;

3. Ta A kai B améxouv 35cm oe xdpTh KAipakag 1:100000, evw 300 dAAa onpeia T kai A améxouv
25cm oe xdpth KAipakag 1:120000. TToia onpeia améxouv TepioadTePo HeTAlU Toug aTnV
TPAYHATIKOTNTA;

4. 'BEvac avBpwmoc Uyouc 180cm, ameikovileTal oc pia pwToypagia pe Uyoc 8cm. Eva maidi, dimAa
oTov dvBpwrTo, aTnv idia pwToypawia, £xel Uyog 6¢cm. TTolo ival To TTpayuaTiké UYog Tou Ttaidiov;

5. Ze pia pwtoypagia pe diaotdoeig 10 emi 15 ekatootd, kavoupe peyéBuvon 20%. TToieg Ba civai ol
véeg 81d0TATEIC TNG YWTOYPAYidAC;

6. Av ot pia pwroypagia diaotdoswv 20 emi 25 ekatooTd kdvoupe apikpuvon oto 90% Tou apXikou
peyéBoug, Troleg Oa civai o1 véeg d1aoTdoeIg TG,

7. O Xp1oTépopoc KAtcivel oApEpa Ta 8 Xpovid ToU Kl £XEI TO 3 TS hAIkiag Tne papdc Tou. Na Ppeite
av 10 xpdvia peTd o Adyog Twv nAIKIWY Toug Ba ivai id1o¢.

8. Av dUo moad éxouv Adyo 1/3, T1 Adyo Ba éxouv Ta TPITAGDIA TWV APXIKWY TTOOWVY;



9. ZTOUC TTAPAKATW Tivakeg, av yvwpileTe 0TI Ta TOad X Kal Y €ival avdAoya , va Ppeite 1o
OUVTEAEOTH avaAoyiag ToOUC Kdil vd UTTOAOYIOETE TIC TIHEG TTOU AciTrouv:

X134 01 X112 9624
Y 12 | 15 g |04]6,3
X210 X|1081|36
Y |5 30| 60 y | 24 4812

10. Na oxedidoeTe og éva katdAAnAo cUoThua npaovwy TIC YPAQIKEC TTAPACTACEIC TWY aAvaAdywyv
TOOWYV ThG TTponyoUHevng doknong.
AmavTnoeIg:
1. 80cm 2. 10 Km, 10cm 3. AB=35Km, FA=30Km 4. 135cm 5. 12 emi 18cm

6. 18 emi 22,6cm 7. Oxi, ©a civai 3/7 8. Tov idio!
9.




Baoikoi kavoveg mp6oOeonc kai woA/opol pntwy apiOpwyv (7.1-kai 7.6)
Ouoonyor: O1 apiBuoi Tou €xouv To id1o TTpdonyo.

Ervepdonpor: O1 apiBuoi mou £xouv 31aPopETIKO TTPOTNO.

AmoAUTNn TIPA €vO¢ apiBpol, ovopdloupe Thv améoTaoh Tou atov dfova améd To pndév. H améAuTn TIPA £vog
ap1Bpov, civar avra OeTiko¢ ap1Buoc pe e€aipeon To |0]=0.

Ma va wpooOéow dUo opdonouc apiBPolC, TTPooBETW TIC ATTOAUTEC TIHEC TOUC Kal aTo dBpolopa KpaTdw
To id10 TTPpdONKHO He Toug ap1BOpoUC.

547=12, (-3)+(-2)=-5, (—4)+(-3)=—-7, 8+5=13

lMNa va mpooBOéow dUo eTepdonuous apiOuolc, a@ailpw TIC ATMOAUTEC TIHEC TOUC Kal
oTo aOpoiopa KPpATAW TO WPOONHO EKEIVOU moU €iXe Th HeEYaAUTeEpn amoAuTn

TIgA.
7+(-5)=2, 8+(-1)=-3, (-7)+4=-3, —6+10=4, —9+6=-3

2 clpd oag Twea:

(-7)+(-3)= (-6)+(+5) = (+7)+(+4) = —5+12=
7+(-9)= 10 +(-12) = 8+(-4)= ~10+9=
—5+(-3) = ~8+(-4)= 5+(+11) = ~2+(-4)=
Agaipeon eival n tpéoOeon Tou avtiOeTou, dnAadn, av £XoUME va kKavoupe Thv mpa&n a-p, Th

peTarpémoupe oc wpdoBeon: a+(-p).
Acite Ta Tapakdtw mapadeiypara:

(7)~(2)= (7)+(+3) -4 (-6)- ()= (-6)+(-5) =11
10— (-12) =10+ (+12) = 22 8—( 8
8- (+3)=-8+(-3)=-11 ~10—(-4)=-10+(+4)=-6

Zelpd oag Kal wdAi:

(-5)-(4)= (-9)-(+7)=

9-(-11)= 12-(-7) =
~10—(+6) = ~11-(-7) =
TTpoonaOnoTe kai pe TI¢ mapakdTw ouvdualovrag KatdAAnAa o6oa Eépete:
~7+(-4)+5+(-8) = 5+(-9)+(-4)+11=

~6—(+7)—(-8)+(-4) = 9—(-6)—(+10)—(+1)=
Analoipn mapevBéoewv: MNa va pyaroupe Hia mapévOeon, av €xel PmpooTa Tng OeTIkO mpdonyo, Tnv

wapaAeiroupe pali Pe To mpoonpHo Kai ypagoupe 6Aouc Toug aplOpolC mou e€ixe pHéoa e 0, TI mpoonyo
gixav. Acite:

(5-3-2)+(-4+1)+(5-8+3)=5-3-2-4+1+5-8+3
11



(-5+D)+(-1-2)+(4-3)+(2+1)=-5+1-1-2+4-3-2+1

Av To TpooNHo UTPooTd amd Thv mapévBOeon eival (-), TOTE mapaAcimouhe To mpoonyo Kai Thv
wapévOeon Kal ypagoupe 6,TI urhpXe Héoa pe aAAaypévo mpdonpo. Acite:
-(3-7)-(-4+3)-(8+7)-(-3-2)=-3+7+4-3-8-7+3+2

TTapatnpnoTe Twpa Tw¢ epappuodovTal ol TTAPATIAVW KAVOVEC AV OTIC TAPEVOETEIC UTTAPXOUV
ypdpuara:

(@-p)-(r-a)+(f-a)~(a+f)=a-f-y+a+f-a+a-p
A =P) (- +B)+ (y— @)~ (o +B) =~ ++y—B+y—c—a—P

% Av é€xoupe dBpoiaua n diapopd TTOAAWY dpwyv, TTPOTIHOUKE va Xwpigoupe BeTIkoUG amd apvnTIKoUg
Kdl va KAavoupe TI¢ TTpd€eic peTall Toug, yia tapddeiypua:
-5+7+3-11-2-4+6+9-8=

(7+3+6+9)-(5+11+2+8)=25—-(+26)=25-26=-1
TToAAarAaoraouoc (diajpeon) opoonuwy. TToA/Toupe (R SiaipoUe) TIC amOAUTEC TIHEC TOUG Kal
paloupe OeTIKO TPOONHO OTO ATOTEAEOUA.

-3-(4)=12, (-2-(-7)=14, (+4)-(+5)=20, (-20):(-4)=5

TToAAarAaoraouoc (diaijpeon) erepoonuwy. TToA/Toupe  ( diaipoUpE) TIC amOAUTEC TIHEC TOUC Kal
paloupe apvnTiKO TPOONHO OTO ATOTEAEOHA.

3.7=-21, 7-(4)=-28 -12:(+4)=-3 —20:(+5)=—4

I316TnTeg Mpdaewv o TpdoOeon kai ToAAaTTAACIAoNE:

a+B=B+a a-B=B-a (aviipetadetikh)
at+(B+y)=(a+B)+y a-(B-y)=(a-B)y (mpoceraipiotiki)
a+0=qa a-1=a (ovdétepo croiyeio)

a+(-a)=0 (avribetog) a- 1 1 (avtiotpopog aptOuoc)
a

EmpepioTikA 1816ThTA:
a-(B+y)=af+ay kot a-(B-y)=af—ay

Mivopevo moAWV TapayovTwy: Av To TARBOC Twv apvhTIKWY eival dpTio¢ (Cuydc) apiBuodg, To amoTéAsoua
£xel OeTIKO TTpdONKo, vy av To TTARBOC TWV apvNTIKWY gival TepITTo¢ (HovOg) To amoTéAsopa EXel
apvnTiké Tpoanpo.

o Acv emitpémeTal n didipeon pe To pndév, aAAd o-0=0.
e AvriBetoi: AUo apiBuoi pe dBpoiopa O, AvrioTpowoi: Alo apiBuoi pe yivopevo 1.

12



EYANO EPFAZIAZ ZTIXZ TIPAZEIZ PHTIN KAT THN ATTAAOIZH TTAPENOEZENN

IpayTe To amoTéAeopa:

-3+5= 2-7= -4-3= 2+8= -6-4= -5-7=
2+6= 3-9= -2+8= -1-3= 7-10= 8-9=

-3-4= 5+1= -6-2= -3+9= -4+7= -5-3=
(-3)(-2)= (+5)(-2)= (-7)(-4)= (+5)(-4)=

(+4)(-6)= (-3)(-8)= (+6)(+3)= (-8)(+5)=
(-8):(-4)= (+12):(-6)= (+20):(-4)= (-9):(-3)=
(+16):(-8)= (+10):(+2)= (-12):(+4)= (-16):(-8)=

BydATe Tig TapevBiaeig kai SIWETE ToUg avTiOeTOUG:
(a-p)-(v-a)-(-P+vy)=

-(X-w)+(w-0)-(x+0)=

a-(p+y)+(-p+a)-(v-p)=

(-x*)-(C-w)+(w-x)-(-¢-x)=

KdveTte mpwTta Toug oA/ opoUcg Kai TIC B1aIpETEIC, 0T OUVEXEID TTPOOBETEIC KAl APaIpETEIC:

(-8):(-2)-3-(-4) = 4-(-5)+(-6):(+2) =
-4:2-3-(-4)= -6:(-3)-4:(-2)=
—12:4-2.(-3) = 20:(-5)+(-8):2=
15:(-5)+2-4 = -3:(+4)-8:4=

EkteAéoTe (E€peTe €ocic..) TIC TapakdTw TpdEeic:

2_4_ 221 L2 2,1
3 5 3 6 4 3 5 4

5 4 2

32 3.( 4). 2.( 1) 5 3
43 _5'(_5] 5'(_ZJ 12 10

13



AZKHZEIZ ZE TIPAZEIZ

A. BydClete mapevOéoeig, KAveTe TTPAEEIC, TOEKAPETE TO ATTOTEAEOUA Kal etavaAapPpdveTte av dev givail 1o
owoTo |

1. ((2-3)-(4-5)+(-1+6)-(-9+8)= An:2 2. -(9-6)+(-1-2)-(3+4)+(5-6)= An:-14

3.-(4-8)+(-3-7)-(-1+6)+(-2+5)= An:-8 4.(-5+9)+(6-4)-(3-2)+(-1-8)= An:-4
5. —[-(1-3)+@2-4)]+[(-7+9)-(6-8)]= An:4 6.[-3-9)+(-4-1D]-[5-(6-7)]= An:-5
7.(-2)-(-3+5)-(-8:2)-(4-6)= An:-12 8.(-7-2):(-1+4)-(9-5):(5-3)= An:-5

9.06:(-3)]-[-8:(-4)]+(-1-2)-(8-9)= An:i-1 10.-8:[-4+3-2]-[(-5-4):(4-1)]= An:-I

B. O,11 kai yia Thv A, aAAd pe kAdopaTa !

(el PP
IR ISR IR S T

. Zuvdudloupe Ta mponyoUueva Kal kdvoupe To idio.

omeafi L) () v

R

LG~

A. TTpwrta PydATe TIC TAapevOEDEIC KAl HETA AVTIKATAOTAOTE We ypdupaTa:

1. (a-B)-(y+a-B)+(-a+y-B)= ava=-3,p=5. An:-2
2.a—(y+B)—(a—y)+B—(a+B): av a=-1,p=-2 Ar:3
3.-(a-B+y)+B-7)-(y—a) = av B=3,y=2 An:0

14



FEQQMETPIA
BAZIKEZ MEQMETPIKEZ ENNOIEZ (1.1,1.2)

Znyeio: AuTo Trou O¢ev €xel diaoTdoelc. Ta onyeia TapioTdvovTal e Koukideg Kai cuppoAilovTar pe
KepaAaia ypduparta Tou ahedpnTou.

EuBcia : H ypapph mou pmopoupe va xapdéoupe pe évav kavova mavw oe éva emimedo. H euBcia dev £xel
apxn kai TEAog, amoTeAgiTal amd dmeipa onyeia T600 TUKVA ToTtoOeTnUéva WOTE va pnv €xel Kevd Kal va
pnv pmopoupe va diakpivoupe d1adoxIKd ondeia kai ovopdleTal pe kamoio pikpd ypdupa (() , (2)).
HueuBeia : Av mavw oe pia euBcia emAé€oupe éva anyeio, n euBcia xwpiletar oe dUo NUIEUBEieC Pe KoIVA
apxn. KaBe nuicuBcia éxer apxn alAa dev éxer TéAog. OvopdleTal pe kepaAdio ypdupa mou dnAwvel Thv
apxn Kai HiIkpd ypdupa mou dnAwvel Tnv KateUbuvaon.

EuBUypaupo TuAua : To TUApA piag euBeiag avdpeoa oe dUo onpeia pali pe Ta ohyeia autd mou

ovopdalovral dkpa Tou euBUypdppoU TUAKATOC. To euBUypappo THAKA éxel Kal auTod dmeipa os TAKBOG
onueia.

Ewinedo : Emipdveia pe dUo 31aoTdoeIC TTOU EKTEIVETAI ATTEPIOPIOTA KAl TTAVW OTHV OTroid UTTopEi va
avnkouv 0Aa Ta onpeia piag euBeiac. KaBe suBcia mou avnkel ae éva emimedo 1o Xwpilel ae dUo
nuiewineda. Eva emimedo mapioTravetal oav mAdyio TapaAAnAdypaupo kar oupPoAileTtarl pe éva Kkegahaio
ypdupa.

Acite Ta TapakdTw oxApara:
TTpogavug h () eival a

(€] euBcia, n Ax civai pia
nWieuBeia e apxn To
ohpeio A kai To KA civai
éva euBUlypappo TUAPA He

A % dkpa Ta onpeia K kar A.

A6 dUo dlapopeTIKA onpeia diépxeTal Hia kai povo pia euBceia.

‘Eva suBUypappo TUAKA UTTopEi va ypd@eTal Kal He di1a@opeTIKA ogipd oTa dkpd, yid Tapddeiypa To THAKA
AB kai To BA civai idia.

O1 dUo npieuBeieg Tou opilovTal av Tdpoupe £va onpeio TAvw o€ Hia euBcia AéyovTdl avTIKEIHEVES
nHieuBEiec.

ATIO Tpia Un ouveuBeiakd onpeia diépxeTal éva Hovadiko emiTedo.

15



FCINIA - TPAMMH - ETTTIEAA ZXHMATA - EYOYTPAMMA ZXHMATA - IZA ZXHMATA

Av oxedidooupe 800 npieuBeieg Ue KoivA apxh ,

¢otw Ox kai Oy, éxoupe xwpioel To emimedo o€ "
dUo Treplox€c, ag Ti¢ ovopdooupe TT1 kai TT2.

KaBepia amé Tigc meproxéc autéc padi pe Tigc dvo 2

nUieuBeieg kaAeital ywvia. H pikpoTepn TT1 givai n m

KUpTA ywvia XOy, evy n TT2 gival n gn KUpTA 0

ywvia xOw. A
O1 ywviec ovopdlovTail pe Tpia ypdypara, 6mou 1o
peoaio ypdupa sival UToXpewTIKA h KOPUPRH ThG
ywviag. Eidikd yia éva Tpiywvo, pmopoUpe va ovodd{oupe TIC YWVieG
TOU HOVO HE To Ypdppa TNG Kopuphc: H ywvia BAT evog Tpiywvou civai
n A, nywvia AIlB eivai n I k.AT..
B r

2710 Tpiywvo ABI Tou dimAavol axnpartog, n ywvia B Aéyetar kai

TEPIEXOUEVN Ywvia Twy TTAsupwy AB, BI™ , evlb yia Tov id10 Adyo h ywvia A cival n Tepiexogevn Twv
mAgupwyv AB kai AT. O1 ywvieg B kai I eival o1 mpookeigeveg oThv mAeupd BT, o1 ywvieg A kai I givai ol
TpooKeipeveg aThv TAeupd AT. Aépe akdpa oTi h TAeupd AT eival arévavTi amd Th ywvia B, evi h mAeupd
AB givar amévavTti ané Tn ywvia I

TeOAaopévn ypauun: Mia ToAUYWVIKRA YpdupA Tou amoTeAgital améd diadoxikd euBUypappa TUAKATA Ta

omoia &¢ ppiokovTal oTnv idia suBcia.

EuBUypaupo oxniua: KdaBe «kAcioTh»

TeOAaopévn ypappuh (dnAadh auth Tou Ta KupTd oxiipo

dKpd TNG CUUTIITITOUV)

H vpapun €ival KupTR, av h TpoéKTaon KupTi

KAOe TAeUpdg apnvel OAeg TIG AAAEG ToBdoopgun

KopUWEC oTo i010 NHieTiTTedo, aAAIWG

AéyeTal yn KUpTHA. /\/\

‘Toa civai dUo emimeda oxAuara, av

OUNTTITTTOUV OTav ToToOeTNOOUV To éva Mn kupT
TebBdoopgvn

emavw aTo dAAo. Alo ioa suBlypappa Mn KupTé oxip

OXAHATa, €Xouv OAEG TIG TTAEUPEG Kal
OAEC TIC YWVieG TOUG igeg pia Tpog pia.

AZKHZEIZ MEQQMETPIAZ (1.1- kai 1.4)

1. Tldvw oc pia euBcia (xx ') mdpTe Ta onpeia A kai B. Na ovopdoeTe dAeg TIC huieuBeieg Tou
oxnuarioTnkav. TTolec amo TiI¢ nHiIeUBegieg TTOU OvVOUAOdTE €ival AVTIKEIMEVES,

2. Tldprte Tpia onpeia A, B, I’ mavw oc pia euBeia (g) kai Vo onpeia K kai A tou dev avAkouv oThv
euBcia (g). Na xapdete kai va ovopdoeTe 6Aa Ta euBUypappa THAKATA TTou oxnuatifovrar.



3. KataokeudoTe éva TEVTAYWVO, OVOUAOTE TIC KOPUYEC Tou Kal XapdTe 6Aa Ta suBUypappa THAKATA
oV HtropeiTe ovopudlovTdc Ta.

4. Ao Tpia pun ouveuBelakd onpeia, Tooa euBUypappa TunpaTa opiovral; Na Ta ovopdoeTe.

5. KataokeudoTe éva Tpiywvo ABT kai ovopdote A éva Tuxaio onpeio Tou Tphpatoc AB. Na ovopdoeTe
6Aa Ta uBUypappa TUAKATA TTOU UTTOPEITE VA GXNUATIOETE. ZTh OUVEXEIA va XAPAEETE TIC
avTikeipeveg nuieuBeiec Twv AB, AT kai va Ti¢ ovopdoeTe.

6. Na ovopdoeTe Ye Tpia ypdpupara 0AeC TIC YWVieC TTOU onpeIWvoVTdl 0Td TTAPAKATW oxXAKara:

K

A 0 n M

7. Na oxedidoeTe éva Tpivwvo ABI. Na Ppeite : a) Thv mepiexopevn ywvia Twyv Asupwy B, AB  p)
Tig ywvieg Tou eival Tpookeigeveg oThv TAeupd AT .

v) Thv mAeupd amévavTi amé Tn ywvia A ) Tic TAeupég TTou Trepiéxouv Th ywvia I.

8. Na karaokeudoeTe éva kupTo e€daywvo ABIAEZ. Na xapdaete dAeg Tig diaywvieg Tou Kai va TIC
amapIOPAoETE. Z € TOOEC Ywvieg XwpileTal kdBe ywvia Tou eaywvou amo Ti¢ diaywvieg Tou; Na
ovopdoeTe AEG TIC ywvieg oTIC oTroieg XwpileTal N Kopueh A.

9. KaraokeudoTe éva mevrdywvo ABTAE kaBug kai Tig diaywvioug Tou AT kai ET. TToieg €ivai o
TPOOKEIPEVEG YwVieg oThv TTAcupd ET Tou Tpiywvou ATE Kai Ttole¢ o1 TTpookeipeveg oThy idia
TIAeUpd ywvieg av piIAdpe yia To Tpivwvo AFE; TToia ywvia sival n epiexopevn Twy Asupwy AE kai
ET; TToia mAeupd civai n amévavTi amd Th ywvia I oc kdOe éva améd Ta Tpiywva ATE kai TAE;

10. Na oupmAnpwaoeTe To TIVaKdKI HeTATPETTOVTAC KATAAANAA TIC povadec:

m dm cm mm
0,745

57 64

3241

653
9. 'Eva oikdTedo £xel TEooepeIG TTAEUPEC e HAKN 27,15m, 1870dm, 23,4m kai 31570cm. Na ppceite

av pmopoUpe va To mepippdoupe pe 100m ouppatéTAeypa Tou £xoupe oTh 81dOeon pag.
10. Z¢ wia euBsia (g), mdpTe pe Tn ocipd Ta onyeia A, B, I kar A wote AB=4cm, AT=6cm kai TA=3cm.
Ovopdote M To péoo Tou TUAPATOC AB. YToAoyioTe Ta phkn Twy Tunudtwy B, MIT kai MA.

17



E=AZKHZH ZE YWYH KAT ATTOZTAZEIZ - KAGETOYZ (1.9-1.10)

1. Na xapaete oTic amootdoeic Twv A, B, ', A ané o1ig euBcieg () kai (0). ZTh ouvéxeld va @EPETE OTIC
kaBéToug ota onpeia O kai I oTig euBcieg () kai (0).

2. Na ¢épeTe kal va ovopdoeTe Ta Uyn ota Tpivwva ABT kai AEZ.
/\ /ﬂ\
B r E Z
3. Na ¢épeTe Kal va ovopdoeTe Ta Uyn ota Tpivwva TTPZ kar KAM.

I K
\E M n
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4. Y70 mMapakdTw oxAUa, va épeTe amd Ta onpeia A kai B mapdAAnAec mpog Tig euBcieg (g1 ) kai (g£2)
dnAadh 4 ouvoAikd euBciec. ZTh ouvéxeld , KAvTe To id10 Kai yia Ta onpeia I kar A, xapalovrac dAAec dUo
guBciec.

AZKHZEIZ ZTON KYKAO (1.11 kai 1.13)

1. Aivetai kUkAo¢ (K, 4cm) kai pia uBcia (g) n omroia améxel améoTach a améd To KEVTPo Tou kKUKAou. Na
PpeiTe TOGA KoIvd onpeia éxel n euBeia He Tov KUKAO g€ KAOe pia amod TIC TAPAKATW TTEPITITWOEIC:

A) Ava=5cm B) Ava=4cm T) Ava=3cm A) Av a=0.

2. KataokeudoTe dUo kdBeTeg uBcieg (€) kai (7) kai ovopdoTe M To onpeio TOUAG TOUG. ZTh OUVEXEID
mdpTe mdvw otnhv ({) éva onpeio A TéTolo wote MA=3cm. KataokeudoTe Toug KUKAoug (A, 4cm), (A, 3cm)
kai (A,2cm). TToia eival nh ©éon Tng euBciag (€) wg Tpog KAOe éva amd Toug Tpelg KUKAoug: Na e€nynoeTe.

3. KataokeudoTe €uBcia Tou va spdmTeTal
OTOV HIKPO KUKAO Kal va TEUVEI To peydAo.

4. KaraokeudoTte dUo kUKAoug (K,3 cm) kai (K, 4 cm). TTwg ovopdZovTal auToi o1 KUKAOI; ZTn ouvéxela,
ovopdoTe A éva ohpeio Tou HIKpoU KUKAOU Kai XapdTe pia epamtopévn Tou Tou va epvd améd 1o A. Ti
©éon €xel auth n euBcia w¢ TPo¢ Tov HeyaAUTEpPo amod Toug dUo KUKAOUG, ATTavTROTE aTa idid epwTAPATA
av To onyeio A avAke atov HeydAo kKUKAo. (Qa gTidéeTe dUo oxAHaTa, éva yia kaBe mepimTwon).
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5. Aivetai éva euBUypappo TuAda KA=4 cm kai o1 KUKAol (K, 3 cm) kai (A, 2 cm). Na onpeiwoete ato
oxAHa Ta TApakdTw onpeia:

a. Eva onpeio A tou va améxel Aiyotepo amd 3cm améd 1o K kai Aiydtepo amod 2cm amd 1o A.

p. Eva onpeio B mou va améxer Aiydtepo amé 3cm amd To K kai mepioodTepo amod 2cm amod 1o A.

v. Eva onpeio I ou va améxel epiaodTepo amd 3cm amd 1o K kai mepioadTepo améd 2¢cm amod 1o A
3. ‘BEva onpeio A To omoio va améxel akpipw¢ 3cm amd To K kai akpipw¢ 2cm amd 1o A.

TYMMETPIA QF TIPOZ AZONA (2.1,2.2)

1. KaraokeudoTe éva Tpivwvo pe TAsupéc AB=3 cm, BI'=5 cm ka1 AT=4 cm. Xapdfte To Uyog Tou AA kai
KATAoKeudoTe pia uBeia (€) n omoia va givar kKdBeTh ato AA kai va Trepvd anéd To A. Na ppceite 10
OUHHETPIKO Tou Tpiywvou ABT w¢ mpoc¢ : a) Tnv euBcia dvw oThv omoia PpiokeTal To Uyo¢ AA kai p) we
mpo¢ Thyv euBcia (g). Na @TiaeTe amd éva oxApa yia kdBe TepimTwan.

2. KataokeudoTe éva 100TTAcUpo Tpiywvo He TAeupd 4 cm Kai pia euBeia TapdAAnAn pog Th pdon BT n
oToia va améxel 2 cm amod auThv. BpeiTe To OUHPETPIKG TOU 1IGOTTAEUPOU TPIYWVOU WE TIPOoC TNV cuBeia Trou
pépare. TTooeg mepimrwoeic umtdpxouv, Na e€nynoeTe.

ZYAAO EPTASIAT A TH MEZOKAGETO (2.3)

MeookdOeToC evog euBUypdupou TUAKATOC, AéyeTal n euBcia Trou cival KABeTh oTo HEoov Tou euBuypdupou
TUAWATOG.

KdBe onucio TnG HeagokaBéTou, 10améxel amd Ta dkpd Tou eUBUYpdUpoU TUHAKATOC.

KaBe onpcio mou 10améxel amd Ta dkpa Tou euBUYpdupoU THAKATOC, PpiokeTal TAVW OTH HECOKABETO Tou.

A. ZT1o Simthavé oxhpa moia até Ta onpeia T, A, E
ppiokovTal oTn HeooKdOeTO Tou TUAKATOC AB Kai yiaTi;

TTola onpeia Tou oxANATOC UTTOPEiTE va OUVOEDETE Yid
va eUeavioTei N HeGoKAOETOC;

B. ZT0 dimmAavo kKUKAo, To M gival péaov Tng Xopdhe
AB. Tiati h OM ¢gival yeookdBeTog Tou AB;

TMwc pmopeite va xapdete Tn peookddeto Tou TA; r

Av pépvape Kai TIC HEdokaBEéToug Twy Xopdwv AA Kai A
Bl ymopeite va kataAdpeTe amd moio onyeio Oa
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O1épxovTav OAeC;

2 ¢ éva 1000KeAEC Tpiywvo (AB=AT), av 9épvape Th yeookdOeTo Tng BT, amd moio onpeio Ba digpxoTav
oiyoupa Kai yiaTi;

MTopeite va ppeite onueio ThG KAUTUANG TTOU va B
Ioaméxel amd Ta onyeia A kai B;

270 TapakdTw Tpiywvo, va
KATAOKEUAOETE TIG HEOOKAOETOUG TWY
TAcupwv AB ka1 AT Kkai va ovopdoeTe K
To ohyeio TOUAG Toug. TI UtropeiTe va
TeiTe yia Ta TUApata KA, KB, KT';

T1 oupTépaopa €XeETe yid Th HEOOKABOETO
Tou TUAWaTog BT;

MTropeiTe va KATaokeUdoeTe éva I00TTAEUPO Tpiywvo He TAeupd 4cm;
ZYMMETPIA QX TIPOZ KENTPO (2.4,2.5)

1. Na karaokeudoeTe éva Tpiywvo ABT kai va gépete To Uyoc Tou AA. ZTnh ouvéxela, va PpeiTe To
OUHHETPIKO TOU WC TTPOoC: a) To onpeio A kai p) w¢ po¢ To onpeio A. Na gTialete 800
d1aQopETIKA OXNHATA, £va yid KAOe TrepiTtTWan.

2. Kataokeudloupe kKUkAo (K,3cm). @épvoupe pia xopdh Tou AB kai ovopdloupe M To péoov Tou
160U AB. Na KaTaokeudoeTe TO CUUHETPIKO TOU OXAHATOC WG TTpo¢ To M.
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AZKHZEIZ ZE TTAPAAAHAEZ EYOEIEZ (2.6)

Na Ppeite TIC ywvieg TTou Aciouv oTa TapakdTw oxApATa:

AN

o Lo 30

110

4

ZYMTTAHPSQMATIKEZ AZKHZEIZ ZTIZ MQNIEZ (3.1-3.2)

Hwn =

2 Tpivwvo ABI, n T givar 20° pyeyaAUTtepn Tng B kai n A givar 10° peyaAUtepn Thg B. Na ppeiTe Tig ywvieg.
2 Tpivwvo ABI, n T givar 20° peyaAUtepn Tng B kai n A civar 20° yeyaAhUtepn thg . Na ppeite Tig ywvieg.
2 Tpivwvo ABI, n T givar 20° peyaAUtepn Tng B kai n A civar 20° pikpdTepn Tng B. Na Ppeite Tig ywviec.
e Tpiywvo ABT, n T civar 25° peyahUtepn the B kai n A eivar 5° pikpdtepn tng . Na ppeite TiI¢ ywvieg.



12.

13.

14.

2 e Tpiywvo ABT, n T civai itAdoia The B kai n A givai 20° peyaAUtepn The B. Na Ppeite TiI¢ ywviec.
e Tpiywvo ABT, n A givai n pioh Tng B kai n T givar 60° pikpdtepn The A. Na Ppeite TIC ywvieg.

2 ¢ opBoywvio Tpiywvo, n pia ocia ywvia givar To piod Thg aAAng. Na Ppeite TI¢ ywvieg.

2 & opBoywvio Tpiywvo n pia ofeia ywvia sivar 40° pikpoTepn TN AAANC. Na ppeiTe TIC ywviec.

Z e Tpivwvo ABIT n A=35° evi n B civar 25° peyaAUtepn tng . Na ppceite Tig ywvieg.

10. Z¢e tpivwvo ABT n B=40° evw n ywvia A civai 20° pikpotepn tng . Na Ppeite TI¢ ywvieg.

WV ® N O

11. Aivetai 671 a=25°, p=35°, 8=65° . Na PpeiTe TIC UTTOAOITIEC.

OivouTol 01 YEIUIES!
o=50, B=70, $=20.
Mo vnodoyvioeTe TIS
unNaOACINES YEUVIES.

OivouTol 01 YWUIES:
o=70, p=40. T=30.
Mo unodovioeTe IS
unadoINeEs yuviEs.

OivouTon o yavies: (=110,
£=30, w=60. No: vnodovioeTe
115 unddoInes Yuviss Tou
OXfpoToS
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EPQTHZEIZ - OEMATA OEQPIAZ ZTA MAOHMATIKA THZ A’ TYMNAZIOY
AA'EBPA
1° KEEAAAIO

1. a. T yvwpileTe yia Thv EukAcideia diaipeon; TToTe AéyeTan TéAEIQ;
p. Av oe pia didipeon givar A=3, Ttéoo civail To TThAiKo kai Téoo To uttdAoitto; Ti Ba cuppei av To A=0;
y. TToia amé Ti¢ dUo TapakdTw 100TNTEC UTTOPEl va XapakTnpioOei eUkAcideia diaipeon Kai yiarTi;
89=8.10+9, 115=5.19+20 (ZeA. 25)

2. a. Na avagépeTe Ta KpITApIa S1aipeTOTNTAC HE Toug apiBuoug 2, 3, 4, 5 kai 9.

p. Me moloug améd Toug mapamdvw Siaipeital o apiBuoc 510204;
v. Na ppeite évav Tpiyngio BeTiIkG aképaio Trou va diaipeital pe Toug apiBpoug 2, 3 kai 5 ahAd 6x1 pe To
4 ka1 70 9. (ZeA. 28)

3. a. TTolo¢ apiBuoc AéyeTal TPWTOC Kal TTO10¢ OUVOETOC;

p. To TeTpamAdaio evog TpWTOU ApiOUoU ival TpWToC R CUVOETOC Kal yiaTi;
v. TToio1 apiBuoi AéyovTal mpwror peTall Toug; (ZeA. 27)

4. a. Ti civar To E.K.TT kai 71 0 M.K.A 800 A TepiocdTepwy apiBuwy;
B. Na ppeite To EKTT kai To MKA Twv apiBuv: 36, 120, 75. (Z¢eA. 27)

2° KEZAAATIO

1. a. TToia kAdopaTta Aéyovtai 1008Uvapa; Na ypdyete 3 KAdopaTa 1godUvapa pe 1o %

p. TToTe dUo kKAdopaTa AéyovTal ETEPWVULA Kal TTOTE OPWVULA;

v. Na ppeite éva kAdopa To oToio va gival Tautoxpova HeyaAUTepo amod To % Kdl HIKPOTEPO ATIO TO %
0. TTéTe éva kKAdopa AéyeTar avdaywyo; (ZeA 38)

2. a. TTwcg yiveTal o ToA/oué¢ kai n didipeon dUo KAAOUATWY;
p. TTwg peTatpémoupe éva oUvBeTo KAdopa oe amAo; (ZeA. 50)

4° KEZAAAIO

1. a. Ti civar e€iowon pe évav dyvwaTo; TToTe évag ap1Budc ovopdaletai pila Tng e€iowong;
p. TToTe Aépe oT1 pia e€iowon eivar adUvarn; TToTe eival TautétnTa; (ZeA 73)

5° KEZAAAIO

TTpémel va yvwpileTe va HETATPETIETE €va TTOGOOTO 0 KAdoWa Kai avtioTpogd. TTpémel akopa va Pmopeite
va AUveTe TpoPAARHATA TTOGOOTWY Kal 6X!I HOVO TA ATrAd.

6° KEZAAAIO
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1. a. Ti ovopdloupe Adyo dUo TTooWV;
p. Ti ovopdloupe avaAoyia; Na ypdyeTe Hia avaioyia pe ouykekpigévoug apiBpole. (ZeA. 91)

2. a. TToTe Aépe 6T1 Vo Toad eival avdAoya;

p. Ti ovopdaloupe ouvteAeaTh avahoyiag U0 avdAoywv TToowv;
y. Ti oxApa TPOKUTITEl aTTd TNV YPAYIKA TTapdoTacn dUo avaAoywyv TTooWvV,
(ZeA. 96 kai 99)

3. a. TToTe dUo peyéBN eivar avTioTpdpwc avdAoya; TTola axéon Ta ouvdéel;
p. Ti yvwpileTe via Th ypa@Ikh TtapdoTtacn dUo avTioTpOYwS avdAoywy TTOoWY;

Y. MTopei éva améd Ta dUo avTioTpopwe avdAoya HeyéBn va mdpel Tnv TIPA Pndév; EEnyhote. (ZeA. 107)
KEZAAAIO 7°

1. a. TTéTe dUo apiBuoi AéyovTal oHdonpol KAl TTOTE ETEPOCNHOL;
p. TToior €ival o1 aképaiol apiBpoi;
v. TTolor givar o1 pnToi ap1Buoi; (ZeA. 115)

2. a. Ti ekppdlel n amoéAuTn TIPR evog pnToU apiBpou a;
p. TToiol apiBpoi ovopdlovtal avTiOeTol;
y. TToiwv apiBuwv n amdéAutn TiIuA 1ooUTarl pe 7; (ZeA. 118)

3. a. Na ypdyeTe Toug Kavoveg ThE TPoaBeang dUo pnTWV apIOUWy.

p. Na ypdyeTe TI¢ 1816TNTEC ThG TTPoaBeang pnTwy apiBuwy (Me oUupoAa kai Ta ovopata 1I810TATWY)
(ZeA. 122,123).

4. a. Na ypayeTe Toug kavéveg Tou oA/ apou (diaipeong) Vo pnTwy apiOpwy.

p. Na ypdyeTte Tig 1310TnTEC Tou TTOA/HoU dUo pnTwv ap1Bpwy. (ZeA. 130)

y. TToio1 ap1Bpoi ovopdlovrar avriatpowol; TToiog apiBuoc dev éxel avtioTpowo; TTolol apiBuoi eivai icol
pe Tov avTioTpowod Toug; (ZeA. 130)

FEQAMETPIA
1° KEEAAAIO

1. a. TToia diagopd uTtdpx el avdueoa oc uBcia kai euBUYpappo THAKA;

p. Na oxedidoete U0 avTiKeipgeveg nieuBeieg Kal va TIC OVOUAOETE.

y. TTavw oc wa euBsia (g) , onueiwote Tpia onpeia A , B kai . OvopdoTe 6Aa Ta euBlypappa TUARATa
Tou oxnuaTifovTal amd autd kai OAeg TIC huieuBeieg Tou opilovTal Tavw oThv euBcia (g). (ZeA. 149)
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2. a. TToie¢ ywviec ovopdloupe ofcicc Kal Toie¢ auPAeieg;
p. Ti gival h TARpNG ywvia Kai Toia ywvia ovopdloupe Un KUPTH;
v. KataokeudoTte pia ywvia 110° kai Thv dixoToHo The pe 0molo Tpoto BéAeTe. (ZeA.167,170)

3. a. TToieg ywvieg Aéyovtal epe€nc kai Troieg diadoxikég, KataokeudaTe katdAAnAa oxhpara.

B. TToieg ywvieg AéyovTal TApATANPWHATIKEG KAl TTOIEC KATAKOPUPAY;

v. KataokeudoTte 300 epe€Ac Kal TapamAnpwuaTikéG Ywviec kaBwge kai Ti¢ dixoTéHoug Toug. Ti ywvia
oxnhuatiCouv; (ZeA. 176)

4. a. Ato diapopeTikéC eUBtisg TTou avikouv aTo id1o eTtiTtedo, Tdoa Koivd ohpeia pmopei va éxouv; TTwg
ovopdlovTtal oe kKaBe mepiTTWON;

B. AUo euBUypappa TpAKATa Tou aviikouv ot dUo TapdAAnAeg euBtieg, Ti axéon éxouv HeTall Toug;

y. ATt éva onpeio Tou dev avikel o Hia euBcia (g), mdéoec mapdAAnAeg Tipog Tnv uBcia (€) pmopolpe va
pépoupe; Na pTialete oxApa. (ZeA.180, 181)

5. a. Ti ovopdloupe améotaon dUo mapdAAnAwy euBeiwyv;

p. AT6 éva onpeio A To omoio améxel 3cm amé pia euBeia (), va KATAOKEUATETE Hid TApdAAnAN TTpog
Tnv euBcia (g).

v. Na kataokeudoeTe dUo euBeiec TapdAAnAec Ttpog Thv euBeia (€) , £Tal woTe n () va améxel 4 cm amd
KdO¢ pia amd autéc. (ZeA. 184,185)

6. a. KataokeudoTe éva kUKAo (K, 3cm). ZxedidoTe pia S1duetpd Tou AB kai pia xopdh T'A pe phkog 4cm.
p. Eva onueio E mou améxer 2 cm améd To K, avikel atov KUKAIKS dioko (K, 3cm);
y. TTdpTe éva onpeio Z mou va améxel 3cm amd To K kar oxnuariote Th ywvia AZB. MeTphoTe Tn ywvia
AZB kai onpeiwote mdoeg poipeg TN Pphkare. (ZeA 188).

7. a. KataokeudoTe éva KUKAo (K, 3cm). ZTn ouvéxeia oTialte pia aktiva KA kai xapdfte Thv euBcia ou
gival kdOeTn otnv aktiva KA oto dkpo Thg A. TTwg ovopdletal n euBcia Tou @épare;

p. TTdpTe éva onyeio B mdvw oto TuApa KA wote To KB=2cm. Xapd€Te tnv kdOeTn euBcia oo TuApa KA
oTo onpeio Tou B. TTwcg AéyeTal h euBeia kal Téoa Koivd onpeia €xel e ToV KUKAO;

Y. 270 avTISIaUETPIKG onpeio Tou A XapdlTe Thv epanTopevn euBeia. Ti oxéan éxel auth pe TI¢ 8Uo
TponyoUHeveg KABeTeg euBeieg Tou Kataokeudaare; (ZeA. 193).

2° KEZAAATIO

1. a. KataokeudoTe To OUHHETPIKO Hiag ywviag XOyw=60° , wg pog Hia euBcia kaBeTn oThv TAcupd Thg OX.
B. KataokeudaTe To ouppeTpikd evag KUKAou (K, 3cm) we mpog Tnv euBcia (€) n omoia améxel 2cm améd
To K.
v. KataokeudoTe To CUHHETPIKO €VAC Tuxdiou Tpiywvou ABT wg¢ mpog Thv mAgupd Tou BI. (ZeA. 200-202)

2. a. T1 ovopdloupe HeookdOeTo €vog euBuypdppou THARaTog; Ti1810ThTa €xel KABe onpeio TNG
HeookaBéTou;

p. KataokeudaTe éva kUkAo (K, 4cm) kai pia Xopdh Tou AB. EEnyRoTe yiaTi To KEVTPO Tou KUKAOU avhKel
oTh HEOOKABETO TNG XOPANC.
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Y. AV 0¢ €vd 1000KEAEC TpiYwvo @EéPoupe To UYoC amod TNV KOPUPH Twy iowv TTAeupwy, Ba Ttepdoel amo To
Héoo TnG pdong kai yiati. (ZeA 206-208)

3. a. KataokeudoTe éva 100TTAcUpO Tpiywvo pe TTAeupd Bem.
p. KataokeudoTe éva Tpiywvo pe TAcupéc 4 cm, 3 cm kai 6¢cm.
v. KataokeudoTte éva Tpivwvo pe AB=6 cm, AT=5 cm ka1 ywvia BA=70° .

4. a. KataokeudoTe To OUHHETPIKO Hiag ywviag XOy wg tpo¢ kKévTpo auppeTpiag 1o O.
p. KataokeudoTe To OUPHETPIKG £vOC TuXaiou Tpiywvou ABTT w¢ Tpog TV Kopupn Tou A.
v. KataokeudoTe To OUPHETPIKO £vOC KUKAOU W¢ Tpo¢ £va onpeio Tou A. Ti B€on éxouv o1 dUo KUKAOI;

5. KataokeudoTe dUo mapdAAnAeg euBeicc (g1) kai (g2) Kai pia TpiTn €uBtia (€) Tou va Tépvel Tig dUo
TponyoUueveg. OvopdaoTe a, P, v ,8 TIC ywvieg Tou axhuatiovral amo Ti¢ (g1) kai (€) kal X, ¢, W, @ TIG
ywvieg ou oxnuarifovrar amé Ti¢ (g2) Kai (g).

a. MpdyTte 6Aa Ta {elyn Twv evTOC evaAAdE ywviwy TTou oxnpaTioTnkav kabwg kai Th petall Toug oxéaon.

p. Tpayte 6Aa Ta Celyn TwWv €VTOC KAl £TTI TA AUTA HéPN YWVIWY TTOU axnpaTioTnkav kaBwge kai tn petalu
Toug axéaon.

v. FpdyTe dUo {euydpia evTOC, EKTOC Kal €T TA AUTA YWVIWV TTOU oXhpaTtioTnkav Kabwg kai Tn petafu
Toug axéan. (ZeA 215)

3° KERAAAIO

1. a. T ovopdloupe didpeoo, TI UYoC Kai Ti dIXOTOHO HIAC ywviag evOg Tpiywvou;
p. Z¢e éva okaAnvé kai ofuywvio Tpiywvo ABT, kataokeudoTe Th 31dueod Tou AA, To Uyoc Tou BE kai Th
dixotdépo Tou FZ. (Zeh 219)

2. a. Na kataokeudoeTe éva 1000keAEC Tpiywvo ABT (AB=AT), va pépeTe To Uyog Tou AA Kai va ypdyeTe
OAec TIC 1810TNTEC TTOU YVWPIlETE Yia auTo.

p. Na kdavete 1o id10 yia éva 100TTAEUPO TPiywVo.

v. TTéoec TouAdxioTov ofciec ywvieg éxel éva Tpiywvo; TTéoec aupAciec ywvieg umopei va éxel éva
Tpivwvo; (ZeA. 221)

AZKHZEIZ ETTANAAHYHZ ZTA MAGHMATIKA
1. Na avaAUoeTe o€ yivoueva TTpwTwy TtapayovTwy Toug apiBuoug: 120, 230, 160, 136, 224, 155. Z1n

ouvéxeld, e Tn PoRBeia The avdAuong Tou kdvare, va Ppeite To MKA kai To EKTT Twv apiBuwy (120, 160,
136).

2. Na ppeite Thv TIUA TWY TTApAKATW TTApaoTdocwy, aloToIVTag ThV ETIUEPIOTIKA 1810ThTA:

i. 3X+5x+2x= av X =23,56
ii. 43Xx+37Xx+20x = av Xx=0,57
iii. 734x+366x-100x= av x=2,014
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3. Na umoAoyigeTe Tnv TIHA TWV TTAPAKATW TTAPACTACEWV:
A=5%-3.2°48:4+3%:9 B=4-32-5.2?:4-6:9

4. Na umoAoyioeTe ThV TIMA TWV TAPAKATW TTAPACTACEWV:
A=5.(3+2)-4-(5-2*)+3-(5* -4 B=5"-3.(4*-3%)+4-(2°-63:9)

5. ZuumAnpwaoTe Ta yneia ou AciTrouv WaTe ol apiBuoi Tou TTPoKUTITOUV va diaipolvTal pe 0TI oag nTeiTai
KdOe gopd:

_4563_ peTo 2,10 3 Kai To 4.

13__  peT02T0 3KaiTOD.

Bpeite 6Aouc Toug duvartoug ouvduaodoUG TToU IKavoTroloUV TIC TTapamdvw OUVONKEG.

6. Na umroAoyioeTe Thv TIUA TWV TTAPAKATW TTAPACTACEWV:
Azg.(_gj_(_E:l +(_lj:(_g le:(_l_lj:§:(l_ij
3 4 4 2 3 3 3 2 3)41\3 4

7. Eva autokivnTo kéoTi{e 12.000 €. Tivetar pia ab§non Tng TIHAC Tou katd 10% kai Aivo kaipéd peTd pia
deUTepn av€non The TIUAC Tou Katd 5%. Na ppeite:

1. Tnv TIgA Tou peTd TNV TTPWTH avénon.
2. Tnv TIgA Tou PeTd Tn deUTepn av€non.
3. Ze& TI T000OTO TG APXIKAG agiag Tou auToKIVATOU avépxXeTal n auvoAiki ab§nan.

8. Mia TnAedpaon éxel apxikh aia 800 €. Ztnv TipA auTh TtpooTiOcTal TTA 23%. ZT0 006 TTOU
diapoppwOnKe, pac kavouv ékmtwon 5%. Na ppeite:

1. Tnv Tiun pe 1o STTA.
2. To o006 TnG EKTTTWONG.
3. Tnv TeAikA TIUA, KABWCE Kal To T0o0OTO HETAPOAAC €T ThG AdpXIKA¢ aiag.

9. 'Evag umoAoyioThg KooTilel padi pe To ®TTA 23% , 984 €. A) Na ppeite 600 K6aTI(E TIpIV TTPOOTEDEI 0
BTTA. B) Av oTnv Tiph pag kdvouv ékmttwaon 10%, va Ppeite mdoo Ba Anpwooupe padi pe o .TT.A..

10. Tia va oTpwaouv éva 6po@o HIag TPIWPOPNG KATolKiag He TTAAKAKIA, TTPETEl va amacxoAnBouv 4
epydrec via 3 nuépec. Na Ppeite mooeg nuépeg mpémel va epydlovral 6 epydTeg yia va oTpWoouV He
TAaKdKIa Kal Toug 3 0po@ouc. OcwpnaTe OTI 01 6pool £xouv idia emipdveld Kal o1 pydTeg Thyv idia
amoédoon.
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11. H améotaon petau dVo onpeiwv oe xdpTth pe KAipaka 1:50.000 civar 8cm. TTéoo améxouv Ta dUo onucia
OTNV TIPAYHATIKOTNTA; AV N TpayHdTIKA amdoTtaon petall dUo dAAwv onpeiwyv Atav 12 Km, méoo Oa
améxouv HeTall Toug aTo XdpTh;

12. Z ¢ pia emixeipnon oudpeTEXOUV TPEIG ouveTaipol He Tood 12.000 €, 18.000 € kar 20.000 € avTioToixa.
H emixeipnon petd améd éva xpdvo Acitoupyiag, mapouciaoe képdn 16.000 €. AT autd, To 20%
XPNOIHOTIOINBNKE yia ayopéc véou e§omAiopoU, evy Ta uTtdAoITta HoipdaBnkav o1 Tpei¢ auveTdipol avdAoya
He To pepidio Toug. Na ppeite TI Tood TTAPE 0 KaBévag Toug.

13. Na oxedidoeTe Ta Oyn oc éva o§uywvio , éva auPpAuywvio Kai £va opBoyuwvio Tpiywvo.

14. Na oxedidoeTe (Ue Tn Xphon kavova kai diaPpATn) Ti¢ S1IXO0TOHOUC TWV YWVIWY o€ éva ofuywvio , éva
appAuywvio kai éva opOoywvio Tpiywvo.

15. O1 kUKAoI Tou TTapakdTw oxAUATog £Xouv akTives 2cm kai 1cm. Na ypappookidoeTe To oUVoOAo Twv
onueiwv Tou emimédou Tou améxouy : a) Aiydtepo amo 2cm amo To K
Kal TEPI0aoTEPO amd 1cm amd

10 O. p) AiyéTepo améd 2cm

amo 1o K kai Aiyotepo amé lem

amé 1o O. y) Ymdpxouv onpeia
TTOU va atméxXouv akpipuwe 2cm ‘
amé 1o K kai 1cm amé To O;

ATIavTAOTE TA €pWTAKATA, Yid

KdO¢ éva amo Ta mapakdTw oxnHara.

16. Na ypdyeTe éva euBUypappo THAKa AB pe HAKoC 4cm. ZTNn OUVEXEIA vd KATAOKEUAOETE £va KUKAO pE
kévtpo K kai didueTpo AB. 2Tn ouvéxela va kataokeudaeTte dUo KUKAOUG:

(A, 2cm) kai (B,2cm). Ovopdote TT, A, M kai P Ta onpeia TopAC Twv KUKAWY Kal KATAoKEUdoTE pe Th
PponBeid Toug TIC HedokaBéToug Twy TuNpATWY KA kai KB. Mmopeite va dikaioAoynoeTe Thv emiAoyh oag;

17. Na oxedidoeTte dUo tapdAAnAeg euBeicg o1 omoieg va améxouv HeTall Touc 3cm. Na mdpeTe éva Tuxaio
onpeio A Tdvw oTh Wid amé auTéc Kal va Ppeite onpeia mou va avikouv athv dAAn TapdAAnAn kai va
améxouv 3,5 kai 4 cm avrioToixa amd To A.
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18. Na karaokeudoeTe éva Tpiywvo pe mAeupéc AB=5cm, AT=5cm kai BI'=7cm. T €idouc Tpiywvo eivai
auTo WC TTPOC TIC TTAEUPEC Kal TI €idouC W Tipog TiC ywvieg Tou; Na kataokeudoeTe To Uyo¢ AA Kkai va
dIkaloAoynoeTe 0TI eival Kai 81AUECOC TOU TPIYWVOU.

19. Na karaokeudoeTe éva Tpiywvo pe mAeupéc AB=3cm, AT=4cm kai BI'=5cm. TTéoo mepimou eivai n
ywvia A Tou TPIYWVOU, ZTNn OUVEXEID, va PEPETE Hia eUDeia TETola WaTe KAOe anyeio TN va 10aTTEXEI ATTO
Ta onueia B kai T. TTwg AéyeTal n euBcia Tou kataokeudoare; H euBeia Tou pépate Ba mepdoel amd Thv
Kopuypn A ;

20. Na kartaokeudoeTe €va Tpiywvo e TTAcupéc AB=3cm, ATT=4cm kai BM=6cm. Na @épeTe TIg
HeookaBéToug Twy TAcupwy AB kai AT. Na ovopdoete M To onpeio TOPAG TOUG. ZTh OUVEXEID VA YPAYETE
éva KUKAo pe KévTpo To onpeio M kai akTiva 6go To phkog MA. O KUKAog auTdg, Tepvd amoé Ta onueia B kai
I ; MTropeiTe va 81kaloAoynoeTe TV TTapdTHPNON 0ac;

21. Na karaokeudoeTe éva Tpiywvo pe TAeupéc AB=4cm, AT=4cm kai ywvia A=30° (xpnaidoTolcioTe
Hoipoyvwiovio yia Tn ywvia). Na Ppeite (Xwpic Th Xphoh Hoipoyvwpoviou) Ti¢ ywvieg B kai I Tou
TPIYWVOU.

22.Na utroAoyioeTe TIC ywvie¢ TTou ovopaTi{ovTal aTa TapakdTw oxXAHATa, dIKaloAoywvTag Toug

uttoAoyiopoUg oag:
a=40° , p=65°

Eivari: a=130°,
p=120° .
(apioTepd oxhpa)
Kal
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a=80°, p=45° oto 316 oxAua.

23. X éva apahAnAdypappo ABTA, n ywvia A Tou Ttap/pou éxer dvorypa 70° . Na uttoAoyioeTe TIC
UTtdAOITTEG Ywvieg Tou Ttap/pou, kaBuwg kai Thv ofcia ywvia Tou oxnuatiCouv ol diaywviéG Tou, av
yvwpileTe 0TI h auPAcia ywvia Twv diaywviwv Tou 1goUTal pe 120° .

24. T ¢ éva Tpiywvo, h Hia ywvia Tou 1000Tal HE Ta 3 [iag euBeiag ywviag, evis h pia ofeia ywvia Tou givai
dimAdaia Tng dAANnG. Na Ppeite To €ido¢ Tou TpIyWVOU Kal To Avolyda o€ HoipeC KABe ywvidg Tou.

25. Z¢ €va opBoywvio Tpiywvo, n pia oecia ywvia Tou 1ooUTal ye Ta 4/5 tng dAAng ofciac ywviag Tou. Na
PpeiTe TIC YwVieg Tou TpIywvou.

26. Z¢ éva Tpiywvo ABT |, n ywvia A eivar 20° peyaAUtepn The ywviag I, evw n ywvia B eival TpimmAdaia Tng
ywviacg I'. Na ppeiTe TIC ywvieg Tou Tpiywvou.

=+10 =+20

27. Na ppeite
TIC ONHEIWHEVEG
dyvwoTeg 70 ® ®

YWVieC Twv
TapakdTw

oxhuaTwyv: . « @ 2x
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28. Na Ppeite To amoTéAsopa TwWV TTApakdTw TTPAewv:

1. (-3+8)—(-5-2)+(4-9)+(5-8)-(-2-1) =

2. [-5-(-8+1D)]-[-(-4-1)+(2-6)]-[(-3+5)-(2-1)] =
3. -5:3-(-2)-(3)+4-(2+3)-3-(-3+7)+2-(4-6)-7=
4. (-2+5)-4:(-6)—[4-(-5):(-2):5]+[(-2)- (-8):16 - 4] =
5 (-27+7):[8-(-2)- (-] +(-16:8-5)—(36-12:3) -3 =

29. Na eAéyeTe av Ta TapakdTw T00d eival avdaAoyad A avTioTpOYwC avdAoyda, va PpeiTe T axéon Tou Td
ouVOEEl KAl va KATAOKEUAOETE TNV YPAQIKA TOUG TTapdoTdch, d@ou TpwTd CUUTTANPWOETE TIC TIHEC TTOU
AgiTouv améd Tov KdOe Tivaka.

30. Na umoAoyioeTe ThV TIUA TWV TAPAKATW TTAPACTATEWY, Yid TIG TIHEC TwV a Kai P Tou divovTal kdBe
popd:

a—(B-r)-(—a+B)+(-y+p), na a=-4,3=3.
a-p-p-y+a-y, yna a=-3, f=-4,y=2.
y(a=B)—a-(B-y)+p-(r-a), na a=-4,=5y=-3

31. Na PydAeTte TIC ayKUAeC Kdal TIC mapevOEéoeIc KAl oTn OUVEXEIA va PpeiTe TIC
TIHEC TWV TAPAKATW TAPACTACEWYV, Yyid TIC TIHEC Twv HeTAPANTWYV wou divovral KAOe
popa:

Lla-(B-N-(—a+p)+(y-p)-[B-(a+y)], ava=-3 f=-4 y=2
2.[(a=-B)-(r+Pl-[~a+y)+(-B+a], av a=5 g=-4 y=3.

32



